
Deň otvorených dverí v bojnickom archíve 

 

Každoročne v mesiaci jún otvárajú svoje brány stovky archívov po celom svete. Tento 

rok sa ku nim pripojí aj Štátny archív Trenčíne,  pracovisko Archív Bojnice. Dňa 9. júna 

2017 pri príležitosti medzinárodného dňa archívov pripraví deň otvorených dverí, na ktorý 

Vás všetkých srdečne pozýva.  

Na svoje si prídu priaznivci archívnictva, histórie, ako aj široká verejnosť. Návštevníci budú 

mať jedinečnú možnosť prezrieť si verejnosti bežne neprístupné priestory archívu, po ktorých 

ich prevedú odborní pracovníci. Ide najmä o depoty, v ktorých sú uložené archívne 

dokumenty. V bojnickom archíve sa nachádzajú mnohé historicky cenné archívne materiály 

z rôznych období a oblastí života obyvateľov prievidzského okresu. Bezpochyby medzi 

najvzácnejšie patria listiny stredovekých miest a mestečiek Prievidze, Bojníc, Oslian 

a Nitrianskeho Pravna. Listiny vynikajú svojou historickou hodnotou ako aj umeleckou 

krásou. Nesú jedinečný podpis a pečať panovníkov, ako aj obsah týkajúci sa území 

a obyvateľov z blízkeho okolia. Práve z dôvodu výnimočnosti týchto dokumentov bude 

súčasťou Dňa otvorených dverí po prvý raz aj výstava listín. Vystavené budú originály 

stredovekých a novovekých listín. 

Najstaršie listiny sú z 15. storočia z obdobia vlády panovníka Žigmunda Luxemburského. 

Vôbec najstaršou listinou uloženou v Bojnickom archíve je privilégium Žigmunda 

Luxemburského, ktoré vydal v roku 1415 a povolil ním Prievidžanom konať jarmok  na 

sviatok  Nájdenia kríža (3. mája). Málo kto vie, že tento jarmok si do nedávna zachovával 

tradíciu vo forme prievidzských mestských dní.  

Najviac listín reprezentuje obdobie novoveku a kráľovskú kanceláriu panovníkov z rodu 

Habsburgovcov, ktorí v tomto období vládli nášmu územiu. Tí vo svojich listinách 

potvrdzovali už udelené staršie privilégiá, či vydávali nové, najmä trhové výsady, v tom čase 

dôležité pre fungovanie mestečiek. Nájdu sa ale aj listiny, v ktorých panovník, ako v prípade 

Oslian, povolil obyvateľom variť a čapovať pivo. Najkrajšou vystavenou listinou bude 

armáles (erbová listina) Rudolfa II. z roku 1599. Panovník ňou udelil bojnickému mešťanovi 

Matejovi Kornerovi erb za jeho zásluhy kráľovskej korune.  

Svoju vôbec prvú premiéru na verejnosti  budú mať dve listiny, ktoré boli dlhé roky 

považované za stratené a do archívu v Bojniciach sa vrátili v roku 2016. Ide o listiny 

Ferdinanda III. z roku 1651 a Leopolda I. z roku 1681, uschované v originálnom kovovom 

púzdre zo 17. storočia. Za ich znovu objavenie patrí naše veľké poďakovanie pánovi RNDr. 

Jaroslavovi Pernišovi. Ten pri svojom historickom výskume k dejinám prievidzského 



gymnázia objavil stratené listiny z mestského archívu a pričinil sa o ich navrátenie. Našťastie 

sa zachovali vo veľmi dobrom stave napriek tomu, že ide o listiny ktoré boli v dvadsiatych 

rokoch 20. storočia v starom mestskom archíve vytopené. Samozrejme, že naša vďaka 

smeruje aj k ľuďom, ktorí listiny zachránili a dlhé roky opatrovali v domnienke, že ide 

o listiny, týkajúce sa prievidzského gymnázia.  

Výstava bude tiež doplnená o odpisy, ktoré sú často jedinou zmienkou o existencií niektorých, 

už nezachovaných listín. Mnohé takéto odpisy sa nachádzajú vo fonde mestečka Bojnice 

a dopĺňajú nám obraz o živote bojnických mešťanov.  

Veľké množstvo listín bolo v minulosti prepisovaných a znovu overovaných na miestach, 

ktoré mali právo potvrdiť ich pravosť. V minulosti to boli hodnoverné miesta a neskôr súdy. 

Mešťania tak robievali z dôvodu, aby výsady ktoré plynuli z pôvodného obsahu boli aj 

naďalej zachované a platné.  

Listiny uložené v Štátnom archív v Trenčíne, pracovisko Archív Bojnice svojim obsahom 

dokážu porozprávať príbehy, na ktoré si už nikto nepamätá, a na ktoré sa už takmer zabudlo. 

Na záver Vás ešte raz srdečne pozývame do priestorov bojnického archívu. 

Tešíme sa na Vašu účasť. 
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